



承记者之志 小小少年在成长

# “十强校园记者”风采

株洲晚报融媒体中心记者/谭筱

有梦想,有行动——我是株洲日报社校园记者,15周年,我为株洲日报社校园记者代言。过关斩将,文武双全,学有所获,快乐成长。从今年10月份开始,历经初赛、复赛、决赛,近千名校园记者参与。近日,我们评选出株洲市2023年度“十佳校园记者”,一起来看看他们的风采展示吧!

## 她『全能』前进 写作、主持、采访……



唐小涵(右二)参与“十强百佳千优”校园记者评选赛主持。 被访者/供图

唐小涵今年12岁,就读于株洲市二中附属小学六年级,加入校园记者行列已经四年了,是一名“资深校园记者”。她爱好十分广泛,喜欢街舞、主持、散打、游泳等等。每学期均以各科优异的成绩被评为三好学生。在学校曾担任大队委宣传部部长。

在同学们的心目中,唐小涵是名副其实的“才艺之星”,班级老师也常夸小涵:“多才多艺,德艺双馨!”。她在主持、街舞、散打等多个艺术领域留下了属于自己的青春印记。

“我自二年级时参加了株洲日报社校园记者,闲暇日会和妈妈一起参加各类实践活动,例如科技嘉年华活动等。”她告诉记者,做校园记者的最大获益者还是自己,从对某件事物一步步地深入了解,解读之中,会有记忆深刻的知识,不同于单看书本上的知识。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”

作为校园记者,了解株洲的历史不可或缺。从小学学习党史,在无形中培养我对于历史文化底蕴的憧憬好奇。株洲博物馆也是父母带我常去的地方之一。”唐小涵说。

荣获过株洲市“百佳校园记者”“十大明星校园记者”及湖南省“百佳小记者”的荣誉称号,在株洲市第十四届运动会体育舞蹈流行舞组比赛中

取得了第一名;湖南省街舞公开赛少儿组团体赛中荣获金奖,中舞盟全国少儿流行舞蹈大赛个人赛中荣获第一名,2023年也成功被录取为“株洲市青少年群体街舞代表队预备运动员”。

在刚刚结束的2023年第12届全国水中健身操比赛集体浮力腰带操项目中获第一名和小学组团体总分第三名的好成绩。还曾获得株洲市教育局颁发的“红领巾奖章”三星章。

唐小涵告诉记者:“马上就要毕业了,这次在评选赛中以双重身份参加,既担任主持又参赛,难度和压力也是双重的。但我非常感谢老师们相信我、支持我,给了我这次挑战的机会,总算我挑战成功了,圆满了,没有留下遗憾,真的太开心了!”

“还记得她第一年拿了‘优秀校园记者’奖状回来就屁颠屁颠地很开心,没想到通过这几年参加的各种丰富多彩的校园记者活动,玩了、学了、成长了,提升的幅度也是肉眼可见的!”作为家长,唐小涵妈妈在孩子四年的成长中发现,校园记者活动的灵活化,多元化给孩子们提供了各种各样的锻炼机会,在各种活动中帮助孩子们成长。

“株洲日报校园记者就像一个大家庭,在大家的支持下能够满载能量,继续前行。”作为一名经验丰富的校园记者,她表示,期待更多的校园记者加入进来,期待校园记者的活动更加丰富,希望大家在这个团队里取得更大的进步和收获。

## “受益匪浅 我与校园记者共成长”



郭宸旭参与小报童活动。 被访者/供图

“作为一名校园记者,我们到田间地头 and 农民伯伯一起劳动,去医院体验医生忙碌而又充实的一天,去聆听革命老前辈惊心动魄的战斗故事……丰富多彩的实践活动对于我们来说就是行走的课堂,带领着我们探索未知的精彩世界。”八达小学四年级的郭宸旭,作为“十强”校园记者与大家分享了参加小记者实践活动的感受,两年多的校园记者经历带给他的认知是“了解世界的窗口,是探索世界的桥梁”。

“曾经,我对记者这个职业没有任何喜爱和了解,甚至没有想到我会成为其中的一员。”2021年,在爸妈的鼓励下,郭宸旭有幸成为了一名株洲日报社校园记者。经过小记者入职培训,让他渐渐地对这门职业有所了解,也开始期待自己的蜕变。

第一次习作见报,第一次参加活动,第一次采访……在成为校园记者后的许许多多个第一次,在郭宸旭和家长看来,都是极其珍贵的回忆。

在学校老师和株洲日报社校园记者俱乐部辅导老师的关怀下,从蹒跚起步的小鸟,到可以翱翔于天的雄鹰,他用了两年时间。校园记者的各项活动开阔了眼界,在其成长之路上留下了不可磨灭的印记。

今年9岁的郭宸旭在日记里这样写道:两年的校园记者经历,让我收获很多,每次活动都让我获得不同知识。在参加株洲市校园记者“我是小报童”的活动中,我鼓起勇气第一次和陌生人接触,通过自己的努力,我成功卖出了自己手中所有的报纸。在“红十字嘉年华”的活动中,我学习到了急救知识,如发生地震后时,如何快速撤离,在消防大队“十万火急”的演练中,如何快速逃生,在“心肺复苏与海姆立克急救法”中如何快速急救!这些都是我第一次参与演练,无比兴奋激动。

当过小报童,学习了中医药文化、消防、航模制作……正是通过这些综合性的融入、参与,株洲日报社校园记者较之同龄人,拥有更高的起点。

“首先是拓宽了知识面。孩子们学到了很多课堂上学不到的知识。暑假期间,儿子参加了爱心卖报活动。由害羞不敢开口,到鼓起勇气卖力吆喝,最后成功靠自己的努力筹集善款奉献爱心。这个过程明显能感觉到孩子与人沟通的时候胆量大了,自信心增强了。”郭宸旭的家长告诉记者,在老师的指导下提高了观察能力和写作能力。《星少年》周刊的公开发表也大大激励了孩子的写作欲望。这都是实实在在的变化。作为家长,由衷地感谢株洲日报社提供的校园记者平台。

## 天元区银海学校:幸福邻里情 教育温暖行

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 通讯员/彭辑楠) 12月2日上午,银海学校党支部党员教师走进天元区嵩山路街道湘银社区开展志愿服务活动。

活动中,党员老师带着低年级的孩子一起开展了井字棋、魔术牌等有趣的数学游戏活动,以寓教于乐的形式为孩子们打开快乐数学学习的一扇窗口。党员老师陈鑫还将银海学校开展的“西游记”系列活动——读西游故事带到了活动现场,和孩子们一起品味经典,传承中华文化。

自开学以来,学校先后组织党员教师开展了十期“周末课堂”系列活动。为保证活动品质,该校党总支对教师提出明确要求,使党员教师明晰活动的目的,并就活动内容和育人价值进行了头脑风暴。在活动开展前,由学校党建领航中心牵头,就活动的人数、形式以及活动流程等方面相关工作与周末开展志愿服务的党

员教师进行前期沟通和确认,以确保活动的顺利开展。在服务活动中,党员教师们能够根据学生的年龄结构和个性需求开展多种形式的活动,如“读西游”、作业辅导、讲绘本故事和画绘本人物、戏曲进社区、师生篮球赛、趣味数学游戏以及体育健身活动等。学生们在参与活动的过程中体会到参与的快乐,获得了能力提升带来的成就感。

“为解决学生课堂学习内容受限、场地受限等问题,主动与学校区域内的临江和湘银社区联动,每周以10-20名学生为服务对象开展一至两小时的服务活动,旨在为学生搭建起课外学习和交流的平台。”校党总支副书记张建新介绍,为培养学生的阅读能力、激发学生的数学思维、提升学生的欣赏水平以及锻炼身体素质的几大板块作为育人目标,各项活动中,扎实推进“五育并举”,积极探索课外校本课程实践,构建特色育人体系,探索出一条“校内+校外”双生发展之路,从而促进学生的全面发展。



# “株洲爱心时间银行”更名“志在株洲”

已注册志愿者41万余人,志愿服务时长228.8万小时

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平 通讯员/邓碧丹) 12月5日是第38个“国际志愿者日”,株洲志愿者们通过形式多样的活动迎接这个属于志愿者的节日。记者从市民政局了解到,截至

## “株洲爱心时间银行”更名为“志在株洲”

根据相关文件要求,今年9月份开始,我市将原“株洲爱心时间银行”志愿服务信息平台更名为“志在株洲”志愿服务信息平台。

目前,“志在株洲”志愿服务信息平台微信小程序、APP及网站已全部完成

## 多举措提升志愿服务制度化、规范化、专业化水平

近年来,我市志愿者配合市委宣传部、市文明办等部门开展了“新时代·新雷锋”志愿服务月等活动,通过“公益集市”、株洲市“身边好人”先进典型事迹展览、“强国复兴有我·学习雷锋好榜样”快闪、“志在株洲”志愿服务平台现场宣传注册等活动,让雷锋精神在株洲闪耀光芒。

9月份以来,市民政局在全市范围

11月21日,“志在株洲”志愿服务平台注册志愿者41.08万人,志愿者团队1646个,完成志愿活动7820场,志愿服务时长228.8万小时。

同时,持续推进“志在株洲”志愿服务平台建设,开发上线“爱心商城”新版块,设置“株洲有心屋”线下兑换点。有不少爱心商家入驻上架商品,志愿者可用积分兑换相关爱心商品。

内有序开展现场抽查工作,通过座谈、询问、查阅核对相关资料、核实系统数据等方式在全市共抽查了35家志愿服务组织或其他社会组织和机构。在全市采集志愿服务组织信息,开展志愿服务组织标识工作。通过开展志愿服务记录、证明抽查、信息采集等工作,进一步提升全市志愿服务制度化、规范化、专业化水平。

## 以为遇到真爱,不料被骗11万元 网恋“萌妹子”竟是“糙汉子”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈中华 通讯员/包寅) 动听的网名、浮想联翩的美照,加上深情款款的话语,让你以为遇到了那个“她”。不料,让你深陷甜蜜陷阱的“萌妹子”竟是个“糙汉子”,你信以为真的网络情缘只是对方钩走你钱包的幌子。

近日,攸县公安局渌田派出所接到辖区居民谭先生报警求助称,他被“网络女友”先后诈骗了11万元。

事情还得从2021年4月说起,谭先生从网络游戏上认识了一名自称“梁某”的女子。双方互加微信后,迅速确立了恋人关系。

在“梁某”的甜言蜜语攻势下,谭先

生以为自己遇到了真爱,深深陷入网络情缘无法自拔。见时机成熟,“梁某”以手机遗失、交通意外、住院治疗等理由先后骗取谭先生11万余元。直到最近自己的微信被对方拉黑、删除,谭先生才意识到自己可能被骗了。

经过缜密侦查和分析研判,民警发现“梁某”发来的个人照片皆为网图,其真实身份是一名叫周某某的男子。在确定周某某身份信息及活动轨迹后,11月24日晚,民警前往浏阳市将其抓获归案。

经审讯,犯罪嫌疑人周某某对其在网上通过虚构女子身份来“谈恋爱”骗钱的违法犯罪事实供认不讳。

目前,周某某已被刑事拘留。

## 谨防网络“甜蜜陷阱”

有一种情缘叫“网恋”,有一种骗局叫“杀猪盘”,当两者发生化学反应,就构筑了一个又一个既伤感情又伤钱包的“甜蜜陷阱”。

网线那头的“温柔女友”,也许是同性别的“抠脚大叔”。网络世界是虚拟的,不管是照片还是视频,不管是语言还是文字,不论是性别还是爱好,都是通过技术手段处理的,并非想象中的原生态。隔着电脑、手机屏幕,“网恋”对象看似近在眼前,实际上可能远在天边,这样的一见钟情,就如空中楼阁,经不起现实风雨的轻轻一击。“网恋”奔现成婚,类似于“牛郎织女”的神话故事,也许会发生,但你未必是那个幸运儿。

你是奔着感情去的,“她”是盯着钱包来的。在“杀猪盘”类电信网络诈骗案中,渴望真爱的单身男女往往成为易受骗群体。网络骗子借助虚拟网络,或将自己打造为白富美、高富帅的人设,或化身为款款细语的“萌妹子”、嘘寒问暖的“好男人”,打着恋爱的幌子将受害者引入甜蜜的温柔陷阱。在粉色的恋爱世界中,不断软化受害者的辨别能力,逐步利用受害者的好感,努力掏空受害者的金钱。

人间自有真情在,“甜蜜陷阱”要当心。追求美好的爱情没错,不论是线上还是线下,都要擦亮双眼、摆正心态,且行且珍惜。凡是网上交友涉及金钱往来的,一定要多提防、多查证。凡是未曾见面的“高富帅”“白富美”以婚恋交友为名,诱导参与网上投资理财、赌博等,一定要提高警惕,切勿参与。如果发觉被骗,应立即止损并保留证据,拨打110或反诈热线“96110”。

## 株洲18个项目入选 第六批省非遗名录

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳 通讯员/张坚煜 张丹) 日前,湖南省文化和旅游厅官网公示了第六批省级非物质文化遗产代表性项目名单,株洲18个项目入选,其中,新增项目9个,扩展项目9个。

此次入选第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录的株洲项目包括:民间文学类的朱亨传说,传统音乐类的醴陵民歌,传统体育、游艺与杂技类的黄氏汇宗拳,传统技艺类的醴曲酒曲制作技艺、腊制品制作技艺(醴陵焙菜制作技艺)、腌制食品制作技艺(攸县坛子菜)、民俗类的唱章习俗、炎陵畲族三月三习俗、淦田遊俗、炎陵畲族三月三习俗、淦田遊俗。

入选省级非物质文化遗产代表性项目近百项。

代表性项目名录扩展项目名录的株洲项目有:传统美术类的木雕(株洲竹木雕)、剪纸(株洲剪纸),传统技艺类的酿造酒传统酿造技艺(攸县古法酿酒技艺)、民间乐器制作技艺(青山大筒制作技艺)、米粉制作技艺(攸县米粉制作技艺)、红茶制作技艺(神农红茶制作技艺)、拓印技艺(福享晏拓印技艺)、毛笔制作技艺(醴陵瓷窑毛笔制作技艺),传统医药类的中医诊疗法(龙氏驱寒中医中药技艺)。

目前,株洲市拥有国家级非物质文化遗产代表性项目2项,即炎帝陵祭典、釉下五彩瓷烧制技艺,省级非物质文化遗产代表性项目37项,市级非物质文化遗产代表性项目近百项。

## 宋大妈的红薯卖不出 热心邻长一招搞定

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/李曙光 通讯员/黄琪 谢灵燕) 近日,荷塘区宋家桥街道宋家桥村的宋大妈家红薯大丰收,成堆的红薯本来是件让人喜悦的事,但销路不畅却让宋大妈愁眉不展。眼看着红薯就要烂在地里,宋大妈急忙找到了邻长寻求帮助。

邻长在了解到宋大妈家的困境后,灵机一动,想到了一个好主意:将红薯加工制作成芝麻红薯片。这样不仅可以延长红薯的保存时间,还能提高红薯的附加值,卖个好价钱,增加宋大妈家的收入。说干就干,趁着最近的晴朗天气,邻长亲自上阵,帮助宋大妈将红薯洗净、煮熟、切片、炒制,最后

撒上香喷喷的芝麻。一片片金黄诱人的芝麻红薯片就这样诞生了。同时,邻长还积极联系销售渠道,将宋大妈家的芝麻红薯片推广出去。看着自家的红薯变成了畅销的“金薯”,宋大妈乐得合不拢嘴,连声感谢邻长的帮助和支持。

通过邻长的牵线搭桥和创新思维,不仅解决了宋大妈的燃眉之急,还增加了宋大妈家的收入,实现了双赢。

“近邻管家”项目自今年实施以来,荷塘区宋家桥街道在所辖各村、社区成立各种类型的服务队10余支,涵盖困难帮扶、政策宣传、矛盾调解、送医送药等与居民生活息息相关的服务,并建立长效机制。



邻长帮助宋大妈制作红薯片。 通讯员供图